



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

№ 147 (1857).

21 ДЕКАБРЯ
1990 ГОДА

ПЯТНИЦА

Цена 3 коп.

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С ЯНВАРЯ 1979 г.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

13 декабря состоялось очередное заседание и пленарное заседание районного Совета народных депутатов.

Рассмотрен вопрос «О мерах по улучшению организации заготовки лома и отходов черных и цветных металлов». Отмечено, что ряд предприятий района не выполняет плана по отправке на металлургические комбинаты металлолома. Крайне неблагоприятно складывается обстановка со сдачей вторичных металлов в МК-55, МК-59, СМП 241, СМП-611, трестах Тарасовскнефтегазстрой, Пурпетрубопроводстрой, Таркосалинском АТП, Таркосалинском авиаотряде, объединении Пурнефтегазгеология.

Часть предприятий не может отправить заготовленный металлолом из-за непредоставления железной дорогой полувагонов.

Исполком довел до сведения предприятий, что Совет Министров СССР постановлением № 179 от 16.02.90 г. установил, что предприятия, организации, использующие черные и цветные металлы, несут ответственность за полноту сбора, хранение и сдачу в соответствии с установленными заданиями лома и отходов этих металлов, обязал предприятия и организации обеспечить, начиная с 1991 года, учет, хранение,

использование и списание лома и отходов черных и цветных металлов в порядке, установленном для первичного сырья, материалов и готовой продукции.

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР основные фонды считаются списанными лишь после обязательной сдачи в металлолом металлических конструкций, сооружений, машин и оборудования с учетом их возможного повторного использования. Доводится до сведения предприятий, что постановлением № 179 Совет Министров СССР разрешил Министерству металлургии СССР устанавливать повышающие коэффициенты на заготовительные цены на лом и отходы ломосдатчикам Крайнего Севера — 2,0.

Исполком обязал поселские исполкомы обеспечить сбор бытового, бесхозного лома на подведомственных территориях, привлекая кооперативы, предприятия, организации и лиц, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью, путем продажи им патентов на право сбора металлолома. Средства от продажи патентов полностью остаются в бюджете поселских исполкомов.

Доведено до сведения предприятий, что в случае невыполнения планов сда-

чи металлолома им не будет выделяться прокат черных и цветных металлов. Исполкомом райсовета отправлена телеграмма в обл. исполком с просьбой оказать содействие в выделении полувагонов для отправки накопленного металлолома, принято решение по результатам ревизии исполнения смет расходов учреждений Таркосалинской центральной больницы.

Исполкомом произведена перерегистрация кооперативов «Тайга», «Нефтяник», внесены дополнения в устав кооператива «Таежник», зарегистрированы малые предприятия «Гранат», «Кристалл», «Культура-Сервис», «Любава», «Ермак», «ПВ-спецэнергосервис», «Энергетик», «Крайний Север», «Манас», «Механизация», «Полярник», «Подводник», «Риск», выданы разрешения на право занятия индивидуальной трудовой деятельностью.

В целях упорядочения торгового обслуживания населения п. Пуровск исполком принял решение организовать единую торговую сеть на территории Пуровского сельского Совета на базе орс СМП-241. С этой целью орс СМП-241 переделаются торговая сеть. Филиала орс геологов в п. Пуровск и обслуживаемый контингент в количестве 1650 человек.

Исполкомом произведены отводы земель для производственного объединения Уренгойнефтегазгеолог и я под геологоразведочное бурение, Южнотаркосалинской экспедиции, Северной нефтегазоразведочной экспедиции, Ноябрьского зонального управления по строительству электросетевых объектов Тюменьэнерго, НГДУ Суторминскнефть. С этими предприятиями исполком заключил договоры на выполнение работ, поставку материала в интересах народностей Севера, проживающих в районе отводимых земель.

С учетом роста числа кооперативов, малых арендных предприятий, создаваемых в пос. Губкинский, за кооператива по кооперативной, индивидуальной трудовой деятельности, арендным и малым предприятиям при исполнении Губкинского поселкового Совета народных депутатов. Присвоено вторая наценочная категория кафе «Рябинушка» кооператива «Кобза» в п. Пуровск.

В целях действенной охраны природы, учитывая, что на Крайнем Севере рост деревьев крайне замедлен, запрещена заготовка хвойных под новогодние елки на всей территории Пуровского района (решение исполкома по этому вопросу было опубликовано в №144 «СЛ»).

• ЛЮДИ НЕФТЯНОГО КРАЯ

«Татра» — любовь его...



Сотни тысяч кубометров песка/под отсыпку промышленных строений, жилых домов, дорог и кустов доставил Владимир Бильдюк на своей надежной «кривонгой», как любовно называет «Татру» сам водитель.

— По моим подсчетам, — говорит, улыбаясь, добро-

душный парень, — только на Севере я на спидометре «накрутил» столько, что хватило бы промчаться по экватору.

На снимке: один из лучших водителей УТТ-4 (бывшего водителя Пурнефтегазгеологии) Владимир Бильдюк.

Фото А. ОСТАПЦА.

◆◆◆

◆ ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ: ШАГИ ОБНОВЛЕНИЯ

Читайте в сегодняшнем номере:

- *** В ИСПОЛКОМЕ РАССМОТРЕНЫ ЗЛОБОДНЕВНЫЕ ВОПРОСЫ ПРИЗЫВАЕМ ПРОФСОЮЗОВ — ЗАЩИЩАТЬ ИНТЕРЕСЫ ТРУДЯЩИХСЯ
- *** В. БИЛЬДЮК ПРОМЧАЛСЯ... ПО ЭКВАТОРУ
- *** ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ МОЛОДОГО ДЕПУТАТСКОГО КОРПУСА УРЕНГОЯ
- *** ПАИЩИК БУДЕТ ИМЕТЬ ПРИВИЛЕГИИ

◆◆◆

Читайте в следующем номере:

- *** ДОЛГОСТРОЙ — РОДИЛЬНЫЙ ДОМ ПОСЕЛКА НЕФТЯНИКОВ
- *** ЛЮДИ ТАРАСОВСКОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ
- *** ЛЮБИМАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА ГУБКИНСКОЙ ДЕТВОРЫ
- *** СКОЛЬКО БУДЕМ ПЛАТИТЬ ЗА МЕСТО В ДЕТСКОМ САДУ?
- *** НА ПОМОСТЕ — ИЗВЕСТНЫЕ В СТРАНЕ КУЛЬТУРИСТЫ
- *** ИЗ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ СТИХОВ ВЛАДИМИРА ВЫСОЦКОГО.

Профсоюзы призваны защищать интересы рабочего класса. Это мы слышим на протяжении многих лет. Но о какой защите идет речь? По моему, до сих пор профсоюзы занимались чем угодно, только не этим. А чем же? Распределением дефицитов (особенно в последнее время), доставкой путевок, обустройством пионерских лагерей, дележкой машин и квартир и еще многим другим. А это ли основная функция профсоюзов?

На протяжении всей своей сознательной трудовой деятельности мы платим профсоюзные взносы. А что имеем взамен? Оплату больничных листов, иногда — льготную путевку. Куда же идут наши деньги? Многие задаются этим вопросом, но ответа, увы, не находят. А если уж говорить о распределении дефицитных товаров, то здесь полнейшая неразбериха: не во всяком профкоме можно прийти и узнать, как распределяются талоны. Гласности в этом вопросе, надо признаться, никакой. А отсюда — озлобление рабочих против профсоюзов, нелепые, порой до абсурда доходящие слухи. И сам собой напрашивается вопрос, а надо ли

самый незащищенный в своих правах. В течение десятилетий профсоюзы превратились в общественно-государственную организацию, вмонтированную в административно-командную систему. Они брались за многие дела, расплылись свои силы; система, по существу, отстранила проф-

Не так давно в Губкинском собрались председатели всех профсоюзных комитетов предприятий и организаций поселка, чтобы обсудить и выработать новую современную программу действий.

Откровенно говоря, все присутствующие, а это чувствовалась везде и во всем, горели желанием, в конце концов, начать заниматься своим кровным делом — защищать интересы трудового народа, не завися от командно-административной системы, которая очень трудно уступает свои прежние позиции.

Это, между прочим, прозвучало в каждом выступлении, четко отражено во «Временном положении», это сейчас обсуждается во всех трудовых коллективах поселка нефтяников и строителей.

Да, наболелшего в нашем профсоюзном движении много. Прошло время пустой болтовни. Именно сейчас должен решаться вопрос: быть им или не быть?

Заниматься СВОИМ ДЕЛОМ

профсоюзам заниматься этим?

Многие годы партийная печать «кормила» наши умы нелепыми (как теперь оказалось) домыслами о правовой незащищенности рабочих в странах капитализма, о безработице, о бедственном положении и бесправии. Сейчас же, оказывается, что советский рабочий

союзы от защитных функций и вина в этом — профсоюзных работников.

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ: ИСПЫТАНИЕ ПРАКТИКОЙ



(Начало в № 146.)

А вот магазин, который строит ДСУ, сдать удастся. На дороги Уренгюю, как и всему району, не везет, будто они не нужны вовсе, но магазин ДСУ построило, и на том спасибо.

Для полноты картины скажу, что на окраине поселка протянулась целая улица из коттеджей на одну семью — мечта и гордость МЖК. Вот тут качество! И с наружи дом — заглядење, и внутри достоин человека. По решению совета молодых специалистов каждый строит для себя, как построят — так и жить будет. И плотничьему делу нигде не учились ребята, а работа мастеровая, ладная. Довелось видеть — душа радовалась.

Есть и другие объекты, которые возводят уренгойцы. Водозаборная установка, например, уже опробована. Но все они в разных условиях, некогда сильная трестплощадка обескровлена тем, что отпачковались участки. Теперь будут малые арендные предприятия. Хорошо это или плохо? Наверное, завтра они скажут свое слово, а сегодня на культурно-оздоровительном комплексе ведут облицовку всего два человека. Они потерялись в лесах и горько смотреть на эту картину.

Вот и ругай Совет и его исполком, что не оказали

поддержки. И контраргументы предъявить им есть за что, и сказать: «новая метла метет ничем не лучше прежней» — можно (фраза моего одного собеседника). Но здесь депутаты контролируют обстановку.

В Уренгое я хотела понять и ответить на свой же вопрос: почему так невыигрышно выглядит наша местная новая власть, почему она такая робкая? А столько было обещаний действовать, решать, добиваться. Нет, я не беру на себя смелость утверждать истину в последней инстанции, просто выскажу свою личную точку зрения.

И в Уренгое цепная реакция суверенитета дошла до подъезда. А произошло это потому, что слишком тернистым и долгим оказался путь к решению главного вопроса. Вопросы о собственности. Почти два года потребовалось, чтобы Верховный Совет СССР признал ее за предприятием. Собственность же стоит где-то совсем рядышком с самостоятельностью, а она оказалась половинчатой. Деньгами и фондами, то есть материальными ресурсами, распоряжается министерство. И вот «самостоятельные» предприятия эти фонды стали придерживать и переходить к натуральному товарообмену, менять «мыло» на «спички».

Централизованные хозяйственные связи рухнули, а это сразу же отразилось на потребительском рынке, который и до этого слабо

удовлетворял спрос. А так как у Совета практически нет того, что есть у предприятий, то он и оказался в таком неблагоприятном положении. Что повез председателю Уренгойского поссовета С. А. Генерозову в Тюмень, для меня загадка. Но вот бы вернулся с кирпичом! Кстати, его надо не 40 тысяч, а четыреста, как

3. ВСЕ, ЧЕМ ЖИВ ЧЕЛОВЕК...

Когда на сессии поссовета поднимался вопрос отвода земли на изыскательские работы геологов, один из депутатов (а это был главный инженер Ямсовейской экспедиции А. М. Ким), веско и убежденно говорил о необходимости его решения. Но вот ребята встали другой вопрос, ради которого и созвана внеочередная сессия народных депутатов — о чрезвычайном положении с жильем. 31 дом Уренгюя подлежит списанию, так как находится в аварийном состоянии, того и гляди рухнут стены. Комиссия обследовала весь жилой фонд поселка, ее выводы и предстояло рассмотреть на сессии, принять решение.

Депутат А. М. Ким воспротивился. И стал говорить, что дома построенные хозяйственным способом не следует отдавать под это благо дело. И как его не убеждали, что сло-

уживается чрезвычайная обстановка, а в обрушивающихся домах живут люди и его предприятия, он стоял на своем. Вот так ведомственный интерес у депутата оказался на первом месте. Подобная ситуация повторялась почти в каждом поселке — ведомства настаивали на своих правах. Это тоже реалии нашей жизни.

Уренгойские депутаты сумели устоять, ведомственному интересу пришлось потесниться, уступить. Решение чрезвычайной сессии уже выполняется. Шесть семей переселены из аварийных домов, выделен обменный фонд. Инвентаризация показала, что жильем нужно заниматься и заниматься. И тут пока трудно делать выводы.

Но вот за что надо сказать спасибо Совету, так за ту спокойную, незаметную работу, которую он провел на хлебозаводе. В Уренгое пекут несколько сортов хлеба, плюшки, бу-

лочки и пирожные — мечта многих ребятшек. И все на производственных площадях хлебозавода. Вывезены все запасы муки, других продуктов. Уренгойская выпечка румяная, аппетитная и вкусом не уступает столичной.

Конечно, с продуктами на потребительском рынке везде трудно, но в Уренгое орс оказался куда более расторопным, чем, например, орс геологов в Тарко-Сале. Картошки, морковки, редьки, лука за 84 копейки — сколько хочешь. Достаточный набор и консервированной продукции.

Безусловно, введен строгий лимит на крупы, жиры, муку. Хронически не хватает мяса и табака. Из 18 человек, которые побывали на приеме у председателя исполкома, только один человек пришел за разрешением послать бумагу на изготовление печати для малого предприятия, двоих привела нужда в прописке и жилье, а всех остальных — пустой прилавок. Ох, и непосильная работа успевать канвать женщину трюх детей, которая не может идти домой с пустыми руками — дети просят конфет. Это тоже реалии нашей жизни.

А потом заседала комиссия по торговле. В условиях тотального дефицита, когда из 1200 наименований можно свободно купить — шестьдесят, в Уренгое все распределяется. Распределяются не только гарнитур, ковры и телевизо-

ры; распределяются хрустальные рюмки, посеребренные ложки, утюги, потому что по-другому нельзя. Комиссия не посчиталась со временем и распределила детские носки и спортивные костюмы, конфеты, которые удастся где-то достать и завезти, будут распределены детям — взрослые подождут.

Совет народных депутатов и его исполком стараются, чтобы завтра в поселке не было хуже, иначе выработается устойчивое недоверие к новой власти и попробуй потом его вернуть. Раз люди приходят на прием, значит, еще верят в перемену к лучшему.

А какой же итог деловой встречи руководителей райсовета с активом Уренгой? Депутаты естественно, были озадачены, что местный бюджет на следующий год не увеличивается, остается в прежних рамках, а это крохи. Весть удручающая, но о безысходности говорить не следует, выход есть — это договоры между геологами и Советом, Советом и пятью строительными организациями. Это договор с Самбургским сельским Советом и районным Советом тоже, что в логике провозглашенных целей — приоритета Советской власти. Нужно не только выжить, вырваться из тупика.

Договоры — не очередная затея из наивных проектов, договор — ответ на новые экономические отношения в условиях рынка.
Л. ДЕНИСЕНКО,
п. Уренгой.

ЭКСПРЕСС-ИНТЕРВЬЮ НА ЗЛОБУ ДНЯ

Растут ряды пайщиков

В Таркс-Сале гачалась перерегистрация членов Пуровского рыбкоопа. Для выяснения количества пайщиков проводится подворный обход.

— В нашем рыбкоопе, — говорит старший инспектор отдела кадров и оргмассовой работы Н. А. Волкова, — около четырех тысяч пайщиков. Но все списки надо уточнить и проверить наличие членских книжек, многие из которых необходимо обновить. Что мы и делаем. На сегодня перерегистрированы 119 и приняты выборы председателя рыбкоопа, (сейчас им является Х. Н. Тухватуллин) пайщикам надо будет обновить свой Устав, ведь ныне действующий, а лучше сказать: бездействующий, безнадежно устарел. Как никак впереди переход на рыночные отношения, в которых потребительская кооперация, когда-то названная В. И. Лениным «огромнейшим культурным наследием, которым нужно дорожить и пользоваться», должна сказать свое веское слово в обеспечении населения продуктами и товарами. А сейчас эта проблема впереди всякой политики вышла на первый план. Так что сегодня в кооперацию должны прийти люди, не только четко знающие свои права и обязанности, но и желающие внести свой вклад в важное дело.

В зависимости от того, как пройдет перерегистрация и вступление в рыбкооп новых пайщиков, в январь-феврале будет проводиться их общее собрание. Кроме выборов председателя рыбкоопа, (сейчас им является Х. Н. Тухватуллин) пайщикам надо будет обновить свой Устав, ведь ныне действующий, а лучше сказать: бездействующий, безнадежно устарел. Как никак впереди переход на рыночные отношения, в которых потребительская кооперация, когда-то названная В. И. Лениным «огромнейшим культурным наследием, которым нужно дорожить и пользоваться», должна сказать свое веское слово в обеспечении населения продуктами и товарами. А сейчас эта проблема впереди всякой политики вышла на первый план. Так что сегодня в кооперацию должны прийти люди, не только четко знающие свои права и обязанности, но и желающие внести свой вклад в важное дело.

Будут созданы участки, избраны уполномоченные, которые наподобие рабочих контролеров будут вести контроль за распределением и продажей товаров пайщикам и коренным жителям.

— Паевой взнос члена рыбкоопа сейчас составляет 30 рублей, — продолжает Н. А. Волкова, — и желательно закончить перерегистрацию и оформить вступление в члены рыбкоопа к 31 декабря. Кроме конторы рыбкоопа, это можно сделать в нашем универмаге. В Салехарде, насколько я знаю, пайщики установили

паевой взнос — 100 рублей. Возможно, это и правильно. Если рыбкооп будет работать прибыльно, то у пайщиков соответственно должны быть и большие дивиденды. Поскольку членская книжка — единственная для всех членов потребительской кооперации СССР, то при переезде на новое место жительства паевой взнос не теряется, а будет переведен в другую организацию.

В зависимости от того, как пройдет перерегистрация и вступление в рыбкооп новых пайщиков, в январь-феврале будет проводиться их общее собрание. Кроме выборов председателя рыбкоопа, (сейчас им является Х. Н. Тухватуллин) пайщикам надо будет обновить свой Устав, ведь ныне действующий, а лучше сказать: бездействующий, безнадежно устарел. Как никак впереди переход на рыночные отношения, в которых потребительская кооперация, когда-то названная В. И. Лениным «огромнейшим культурным наследием, которым нужно дорожить и пользоваться», должна сказать свое веское слово в обеспечении населения продуктами и товарами. А сейчас эта проблема впереди всякой политики вышла на первый план. Так что сегодня в кооперацию должны прийти люди, не только четко знающие свои права и обязанности, но и желающие внести свой вклад в важное дело.

Г. БЕРЕСТОВА.



По инициативе председателей профкомов трестов Пурпетрубопроводстрой и Тарасовскнефтегазстрой, объединения Пурнефтегаз был создан совет председателей, цель которого — объединение и координация действий профсоюзных комитетов поселка по защите интересов и прав трудящихся в решении вопросов труда, быта и отдыха.

Первым взял слово заместитель председателя профкома объединения Пурнефтегаз А. В. Меркушев. Он, в частности, подчеркнул, что профсоюзам навязали государственное социальное страхование, государственной контроль за состоянием техники безопасности и законодательства о труде, распределение материальных благ и многое другое. Взят на себя ответственность за состояние распределительных отношений в стране, за нищенское положение трудящихся, единственным уделом которых было — выпрашивать у государства и профсоюзом материальные блага, — профсоюзы полностью скомпрометировали себя.

Решая задачу защиты социальных прав и интересов трудящихся в условиях рыночных отношений, ключевыми становятся коллективный договор и соглашение. Не согласования или при-

ятия совместных решений, а договор, заключаемый с одной стороны наемной рабочей силой в лице профсоюзом, с другой — собственником средств и орудий производства в лице представителя собственника. Основным оружием профсоюз при выработке и заключении коллективных договоров является убедительность выдвигаемых предложений, массовая поддержка этих предложений трудящимися, а если необходимо — нажим на оппонента путем проведения митингов, демонстраций, собраний, а в качестве крайней меры — объявление забастовки. При чем опора должна быть на профсоюзное движение — в нем сила, а не в оторванных от масс действиях тех или других профкомов, профсоюзных организаций.

Председатель профкома треста Тарасовскнефтегазстрой В. Н. Иоанно зачитал текст проекта «Временного положения о совете». Дельных и конкретных предложений после прочтения проекта было много. А. Я. Сильвинюк, начальник отдела труда и заработной платы треста Пурпетрубопроводстрой, предложил конкретные формы и методы работы, в частности, создание комиссий по труду и правовую, навести контакт с биржей труда, взять под защиту малые предприятия. Он также предложил включить в проект временного положения пункт о возможности вхождения в состав совета председателей представительных организаций, находящихся в поселках, прилегающих к Губкинскому. Все предложения были при-

няты единогласно.

Председатель профкома Пурпейского строительномонтажного треста призвал всех присутствующих обратить особое внимание на условия работы и быта вахтовиков, на катастрофическое положение с детскими садами и торговлей.

Было также вынесено предложение уточнить срок полномочий советов. Но тов. Меркушев был за то, чтобы оставить пункт о сроках полномочия советов в редакции оргкомитета: ведь в случае бездействия совета общее собрание председателей имеет право распустить его.

Председатель профкома управления технологического транспорта № 2 Е. Н. Мартыненко высказал мнение о том, что совет председателей будет выполнять функции Ноябрьского объединенного райкома профсоюзом и предложил в течение трех месяцев отказать от райкома.

На это предложение ответил председатель профкома треста Пурпетрубопроводстрой А. И. Строкин:

На учредительном собрании на общественных началах избран исполнительный орган совета профсоюзом Губкинского региона — президиум в составе десяти человек. Туда вошли председатели профкомов: объединения Пурнефтегаз — Р. А. Торпищев, треста Тарасовскнефтегазстрой — В. Н. Иоанно, треста Пурпетрубопроводстрой — А. И. Строкин, управления технологического транспорта № 2 — Е. Н. Мартыненко, нефтетаздобывающего управления Барсуковскнефть — П. П. Серов, медсанчасти — В. М. Сомов, орс нефтяников — Л. В. Томюк. Председателем совета избран А. И. Строкин.

Кроме того, на конференции было принято решение ввести в состав президиума представителей народного образования и госучреждений.

— Надо начинать работать, а опыт придет со временем. Считаю, что от Ноябрьского райкома отказываться пока не надо, надо заставить его заниматься и нашими проблемами. Кроме того, совет председателей будет коллегиальным и сможет противостоять райкому в случае вынесения им решения, ущемляющего права трудящихся. В то же время совет не должен дублировать работу профкомов.

— Сейчас трудно предугадать все направления деятельности совета, но главное — чтобы не было волокиты, бюрократизма. — Собрание-решение действует — вот структура работы, — сказал в своем выступлении А. И. Меркушев. — Необходимо «регистрария», с учетом решения съезда профсоюзом, т. е. нам достаточно просто объявить о создании нашей организации, а работать с самого начала так, что бы с нами считались. А это значит — стать истинными, а не мнимыми защитниками интересов рабочих.

Т. БИЗЯЕВА,
п. Губкинский.

РЕДАКТОР Г. Г. МЕРЗОСОВ

НАД ВЫПУСКОМ РАБОТАЛИ:
линотипист Б. КАЛАНОВА,
метранлаж Н. НИКОЛАЕВА,
печатник М. АЗАНОВА,
корректор Л. БАТАЕВА.



НАШ АДРЕС:
626720, п. Таркс-Сале,
ул. Первомайская, 20.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная: 2-17-95, редактор, зам. редактора, ответственный секретарь — 2-17-95, отдел писем: 2-14-07, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиотелевизионной информации: 2-18-95.



Высокая печать
Объем 0,5 печатного
листа формата А-3.
Заказ 1668
Тираж 4266.